

鸡汤滋补 熬煮有方

鸡汤向来以美味著称,“补虚”的功效也为人所知晓。作为一种进补佳品,在秋冬季节,经常喝鸡汤可以改善体质,起到暖身御寒的作用。然而,想要煲出好喝的鸡汤可不是容易的事。



相关链接

喝汤养生 避开误区

对于喝汤,各个国家的人都有不同的评价,美国许多家庭相信鸡汤能健身防病,苏格兰人感冒就喝洋葱汤,日本人则认为海带汤功效非凡,产妇分娩后最好来一碗。

在我国,到了秋冬时节,人们餐桌上常常会出现各种养生汤品。然而,人们对喝汤却有着一些误区。

误区1 喝汤不用吃肉

很多人认为,用鱼、肉等食材熬成汤后,营养精华都在汤中,所以只喝汤不吃肉,就能获得全部的营养。但营养专家告诉我们,并非如此。

所谓营养,是指各种肉类中的蛋白质、脂肪、维生素、矿物质等营养素。在炖煮的过程中,大部分蛋白质仍然留在肉里。

试验证明,用鱼、鸡、牛肉等不同含高蛋白原料的食品煮6小时后,看上去汤已很浓,但蛋白质的溶出率只有6%到15%,还有85%以上的蛋白质仍留在“渣”中。所以,光喝汤不吃肉,不能很好地补充蛋白质。

误区2 浓汤久熬更好

汤类熬制过久,其中的营养反而损失得更多,其中的蛋白质还可能变性,影响吸收。

比如猪骨、鸡肉、鸭肉等肉类食品经水煮熟后,能释放出肌肽、嘌呤碱和氨基酸等物质,这些总称为“含氮浸出物”,含氮浸出物越多,包括嘌呤就越多,多饮会加重肝和肾脏的负担。

此外,肉汤里可能会有对痛风、肥胖、胆囊炎、胰腺炎不利的成分。因此,喝汤的时候尽量把油撇干净一些。

误区3 乳白色更营养

有些人认为,鸡鸭鱼肉等经过长时间的炖煮,汤变成乳白色就很有营养。实际上,白汤就是乳化的脂肪,相当于把脂肪都煮到了汤里,并没有特别的价值。而且,这类汤脂肪含量较高,不适合三高人群。

误区4 热汤养胃暖身

刚煲好的汤往往很烫,而很多人却偏偏喜欢喝这种很烫的汤,认为喝进去更能养胃暖身。其实,人的口腔、食道、胃黏膜最高只能忍受60℃的温度,超过此温度则可能会烫伤黏膜,因此50℃以下的汤更适宜。

误区5 骨头汤能补钙

以形补形在我国有着深厚的“群众基础”,很多人都赞同这种吃哪补哪的说法。不少老人仍然认为,缺钙就喝骨头汤。但实际上,骨头中的钙质难以溶于水。

还有一种说法是醋能促进钙的溶解,实验证明,如果把骨头剁成骨末,用浓醋煮6个小时,虽会让骨头里的钙成倍增加,大约是100毫升汤中含有1毫克左右,然而,人体每日对钙的最佳摄入量每日约在800毫克到1000毫克之间,因此,不管是怎样熬煮骨头汤,都无法达到靠喝骨头汤补钙的效用。

据新华网

A 鸡汤效用

秋冬常喝可改善体质 补气养血需留心上火

鸡汤被称为“营养宝库”。首先,秋冬季节常喝鸡汤可以改善体质,起到暖身御寒的作用。但要注意,如果体质偏热性,最好不要喝太多,以免上火。

有些人冬天很容易感冒,而鸡汤煮过之后会释放一种特殊的氨基酸,可以减少发炎的情况,也能预防感冒。

煲汤的妙处在于多种食材与药材的融合,鸡汤本身就是滋补的汤品,如果和鹿茸一起熬,可以达到补肾

的作用,血气不足的人喝,也可以达到养血的效果。

对于女性来说,每个月都会有不舒服的时候,如果月经量太大,脸色会显得有点苍白,经常喝鸡汤会改善很多。如果怕上火,可以加一点菌类的食材,比如猴头菇、香菇等。

一般来讲,不管男女老幼,只要不是易上火体质,都可以常喝鸡汤。另外,鸡汤对于补血养气、恢复骨髓等均有一定的效果。

B 熬汤妙招

童子鸡优于老母鸡

老人们常说,熬锅老母鸡汤补一补。实际上,熬鸡汤的时候,用童子鸡更合适。童子鸡的肉含蛋白质较多,且含弹性结缔组织极少,更易被人体吸收。

用来炖鸡汤的鸡,最好是母鸡,母鸡炖的汤更补虚,适合大病初愈的人喝。有人发现,炖完鸡汤的鸡肉吃起来不仅没有滋味,还有些“柴”,这时可以拿来凉拌食用。

活鸡现宰需“排酸”

如果有条件的话,最好去农贸市场中购买活鸡来炖汤,这样主要是为了保证肉味的鲜美。活鸡宰杀之后,最好先放进冰箱冷冻室冰冻3个小时左右再拿出来解冻煮汤。这样跟排酸肉的原理是相同的。

排酸肉是活性畜屠宰经自然冷却至常温后,通过冷却来排酸,即让肉中的乳酸成分在一定的温度、湿度和风速下分解为二氧化碳、水和酒精,然后挥发掉。经过排酸后肉的口感得到了极大改善,同时更有利于人体的吸收和消化。

浸泡、飞水不能少

煲鸡汤前,可以把洗净的鸡放入淘洗大米的水中浸泡十几分钟。这样做能去除鸡皮上的异味,还能让鸡肉变得更鲜嫩。

而所谓的飞水,就是把鸡、冷水、姜片一起放到灶上,点火煮到沸的过程。通过飞水不仅可以去掉鸡的生腥味,也是一次彻底清洁的过程,还能使成汤清亮不混浊,鲜香无异味。

冷水定型删除附件

飞水处理好的鸡,应迅速捞出,在冷水下冲洗干净。这样一方面可以冲掉飞水时鸡身上附着的一些浮沫,另一方面可以让鸡在煮汤的过程中,皮肉不容易散烂。

煲汤中较为重要的一步是去掉鸡身上的一些附件,比如鸡的心、肝、肺等内脏,鸡爪上的指甲以及鸡屁股等部位,这些部位都会影响鸡汤最终的成色和味道。

砂锅中放生水炖汤

一般来说,熬汤时最好别用铁锅,因为铁锅会把铁锈的味道带进鸡汤中,而用砂锅则能够让汤的鲜味更加凸显。因此,在熬汤时最好选择砂锅。

在煲鸡汤时,宜冷水下锅,先大火煮10分钟左右,撇去表面的浮沫后再转文火。这时就不能再随便打开锅盖,以免“跑气”。

这里还需要注意一点,熬汤的水要一次加足,切忌中途开盖加水。举例来说,一只3斤左右的鸡,应该放6斤左右的水。

火候适当最后放盐

煲汤火候的要诀是大火烧沸,小火慢煨。这样可使食物蛋白质浸出物等鲜香物质尽可能地溶解出来,使汤鲜醇味美。只有用小火长时间慢炖,才能使浸出物溶解得更多。如果觉得鸡汤太过油腻,可以加一些冬瓜、蘑菇之类能吸油的食物一起熬,能起到降低胆固醇吸收的作用。

煲汤的最后一步就是放盐,放盐时间的把握能主宰整锅鸡汤的味道。盐和其他调味品一定要在鸡汤已炖好时放。放盐后转大火10分钟再停火,中途不揭盖。同时需要注意,放盐后不要搅拌,否则会留下一股“生盐味”。

锻炼身体可预防和改善健忘

锻炼身体为何能改善健忘?美国研究人员23日在美国《细胞报告》杂志上发表报告说,他们发现天然分泌的骨钙素可与一种蛋白质共同作用改善大脑记忆功能,逆转老年健忘。

健忘曾一度被认为是一种单一的症候,如今科学家认识到,阿尔茨海默病发生于海马体内的内嗅皮层,而更为多发的与衰老相关的记忆丧失则发生于海马体内

部的齿状回。海马体位于大脑丘脑和内侧颞叶之间,主要负责长时记忆的存储、转换和定向等功能。

美国哥伦比亚大学等机构的研究人员此前发现,体内缺少一种名为“RbAp48”的蛋白质,会造成与衰老相关的记忆丧失,但与阿尔茨海默病无关。在小鼠和人体内,这种蛋白质的水平会随年龄下降。而在衰老小鼠齿状回

中人为增加这种蛋白质,记忆可以得到改善。

新研究通过小鼠实验进一步发现,这种蛋白质控制了另外两种蛋白质的表达水平,后两种蛋白质则是骨钙素在海马体中传导信号的关键部分。如果“RbAp48”蛋白质功能受到抑制,就失去了改善记忆的作用。如果激活骨钙素在海马体中传导信号的通路,“RbAp48”蛋白质也会随

之增加,改善记忆。

新研究为锻炼身体可预防健忘提供了新证据。小鼠实验显示,步行等适度运动会促进体内骨钙素的释放。研究人员认为,久而久之,骨钙素会到达脑部,与“RbAp48”蛋白质共同作用,最终给记忆带来长期的好处。

论文通讯作者、美国哥伦比亚大学脑科学教授埃里克·坎德尔说,我们不仅发现了与衰老相关的记忆丧失是如何在大脑中发生的,也发现了骨钙素如何与大脑中的关键蛋白质相互作用以促进记忆。

据新华社